

# 多部新剧被吐槽

# 滤镜泛滥，观众审美疲劳

近日，因加了厚厚的滤镜，多部正在播出的电视剧成为议论焦点。热播剧《一见倾心》《嘉南传》因艳丽的配色加高饱和度、高亮光滤镜，被观众吐槽演员的鼻子都消失了。《当家主母》为了增加质感，加了灰蒙蒙的滤镜，不少观众难以接受。不少待播剧五花八门的滤镜也遭到观众批评，国产剧过度依赖滤镜的创作方式再次成为关注焦点。



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 师文静

## 滤镜五花八门 观众忍无可忍

最近在滤镜上争议最大的当数偶像剧《一见倾心》。陈星旭、张婧仪、林彦君主演的《一见倾心》是民国偶像言情剧，但这部剧走的不是民国风，而是“土豪风”，主角们的身份是少帅、少爷、上海第一财阀千金，穿得精致，住得豪华，从超级大游轮到大上海的街景、酒店、住宅等，透着浓浓的暴发户气质。这部剧的服化道、场景本来就很假，后期又配上高饱和度的滤镜，再加上“过家家”水平的故事，让观众对剧的吐槽火力全开。在厚厚的滤镜和高饱和调色下，不少镜头中男主角的卧蚕、鼻梁、人中等都快磨没了。剧中演员们的五官都失去了立体感，变成全员“白皮脸”，脸上罩着一层白雾一样，没有纹路、光影，表情很难灵动起来，更看不到象征表演水平的微表情，整个就很假。被观众吐槽后，这部剧据说进行了重新调色，调整滤镜，增加场景层次感、复古感等，调整上线后的作品磨皮程度略有下降，但高饱和色的色调依然在。

同样，鞠婧祎主演的古装剧《嘉南传》，也因夸张的“网红滤镜”而遭到吐槽，这部剧浓浓的“美颜”风，劝退不少观众。

《一见倾心》是高亮、高色彩对比度，全片偏红粉，而蒋勤勤、杨蓉主演的《当家主母》全片灰蒙蒙，用网友的形容是“主色调阴沉，给人一种阴森森的感觉，不知道的以为是恐怖片”。《当家主母》精致的服化道延续了《延禧攻略》的风格。《延禧攻略》在古画原色中吸取灵感，色调偏清冷，带火了莫兰迪色系，这种严肃、低奢的视觉效果也赢得了“有质感”的赞誉。《当家主母》更进一步调灰色彩，调低色号，本想让质感加成，没想到观众看剧感觉到的是有点压抑。同样被吐槽的还有电视剧《雪中悍刀行》《风起陇西》等剧的预告片。《雪中悍刀行》色调太绿，被吐槽演员的每一个发丝都在泛绿光。而《风起陇西》为了营造质感，色调太黑，被观众吐槽。

当下不少国产剧尤其是偶像剧对滤镜的依赖过于严重，这也让观众吐槽，若是国产剧都关掉美颜滤镜，可能就没有几部能看了。此前《甜蜜暴击》《完美关系》等偶像剧的厚滤镜就被批评，而新版《新白娘子传奇》等剧重调色彩后上线。不少剧滥用滤镜，早



就被观众吐槽和反对，为何滤镜引起的争议一直存在？

## 过度依赖技术 难遮烂剧不足

滤镜本身没有错，而且对于国产剧来说，历史剧、谍战剧、正剧、家庭剧、偶像剧等不同类型剧，都有自身的色调特色。《北平无战事》《琅琊榜》《伪装者》等口碑作品，也在播出时以偏素朴、偏昏暗的色调为剧的质感添彩，但



这些剧的色调不完全是后期一键调色完成的，而是通过对自然光源、烛火光源、打光等的运用而最终生成的质感色调。这些剧主打灰蒙蒙的质感色调，但并没有牺牲掉画面的层次感、远景和近景的纵深感等，观众可以看出，不是涂了一层滤镜那么简单，而是创作者的一种品质追求。

但滤镜兴起之后，在不少偶像剧中，高强度滤镜成为作品的“遮羞布”。滤镜技术凭借一己之力，“拯救”了偶像剧整个产业链。

厚厚的滤镜可以提高演员颜值；后期调色和滤镜也可以虚化背景，让抠图和实景不好辨别；厚滤镜可以拯救服化道、化妆术以及不专业的打光；前期加班加点粗制滥造，后期加滤镜一切问题似乎都能解决……最能感受国产偶像剧厚滤镜之泛滥的是平台的会员们，他们花了钱充值，本想看高清、蓝光，但经过厚滤镜调制的视频，即便开了蓝光看到的仍是演员们被严重磨皮的脸。

据说《妖猫传》为了一个杨贵妃回眸一笑的镜头，试过了很多光，灯笼的光、蜡烛的光、LED灯带等各种组合，再加上后期多层次光效调色，才有了那一瞬间的美。国产偶像剧做不到大银幕的精致，但也不能“一键滤镜”遮百丑。如果一部剧追求的是镜头的调度、光影的运用、精挑细选的场景、极致的化妆、科学的打光、精彩的剪辑，创作者会舍得给剧加上厚厚的高饱和滤镜吗？不少剧用滤镜是为了追求独特的质感，但更多的剧滥用滤镜是为了弥补前期工作的不足。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：孔昕 美编：陈明丽

张涵予 饰 老洪

11月19日  
全国上映

范伟 饰 老王

杨帆 导演作品

# 铁道英雄

RAILWAY HEROES

他们是刺向日寇命脉的尖刀 他们牺牲自己换来今日盛世

出品 H.BROTHERS

中国电影股份有限公司

IQI

中影盛世集团

联合出品 阿里巴巴 影业集团

青锐

英雄游戏

玖盈文化

Pink Culture

时代传播

微博

联合摄制 中共山东省委宣传部